
我能选（把正确的选项的序号填入后边的答题框内，每题2分，共44分）

1、“无心插柳柳荫”是说柳树能进行

扦插繁殖  B、嫁接繁殖  C、有性生殖  D、压条繁殖

2、椒草的叶能发出芽和根，这些芽能生成新的植株，这种生殖方式属于

出芽生殖  B、有性生殖  C、营养生殖  D、组织培养

3、无性生殖与有性生殖的本质区别是

A、有无生殖细胞的形成   B、是否由一个亲本完成

C、有无细胞分裂         D、有无精卵细胞的结合

4、嫁接成活的关键是：接穗和砧木必须紧密结合在一起的部位是

A、木质部  B、韧皮部  C、髓   D、形成层

5、将一黄色玫瑰的枝条作接穗，红色的玫瑰作砧木进行嫁接，嫁接上去的枝条上开的花是

只有红色  B、只有黄色  C、橙色 D、有黄色又有红色

6、鲜花点缀着祖国的大好河山，但对一朵正常的桃花来说，其中最主要的部位是

A、花蕊     B、雄蕊      C、花冠     D、花萼

7、人们经常看到“蜻蜓点水”，这是蜻蜓在进行什么活动

A、喝水  B、产卵  C、练飞   D、捕食

8、以下昆虫属于不完全变态发育的是

A、蝼蛄    B、蚊子    C、苍蝇    D、蜜蜂

9、青蛙的生殖发育特点是

A、体内受精，体内发育     B、体内受精，体外发育

C、体外受精，体内发育     D、体外受精，变态发育

10、下列鸟的雏鸟类型中属于早成鸟的是

A、家鸽    B、燕子    C、大雁    D、麻雀

11、“毛毛虫”是下列哪种昆虫的幼虫

A、家蚕    B、蝴蝶    C、蝗虫    D、蜜蜂

12、受精的鸟卵在雌鸟体内开始发育，但产出后却停止发育，原因是

外界温度太低  B、外界有阳光 C、外界温度太高  D、外界有空气

13、鸟的繁殖是一种复杂的行为，一般包括以下几个阶段，将这几个阶段按发育先后顺序排列，其正确的顺序是

 eq \o\ac(○,1)筑巢     eq \o\ac(○,2)交配     eq \o\ac(○,3)求偶     eq \o\ac(○,4)产卵     eq \o\ac(○,5)育雏     eq \o\ac(○,6)孵卵 

A、 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,5)

 eq \o\ac(○,6)B、 eq \o\ac(○,6)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,5)

 eq \o\ac(○,1)C、 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,5)

 eq \o\ac(○,6)D、 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,5)

 eq \o\ac(○,6)
14、下列性状的变化是由基因控制的是

A、经常参加体力劳动，手掌磨出了老茧B、由于紫外线照射，皮肤变黑了

C、大眼睛的父母生出了大眼睛的孩子  D、经常近距离看书，视力下降

15、下列各项中，属于真正遗传物质的是

A、DNA    B、染色体    C、蛋白质    D、细胞核

16、下列不可能出现的情况是

A、父母双亲中一方患有白化病，其子女有患白化病的

B、父母双亲中一方患有白化病，其子女没有患白化病的

C、父母双亲中没有患白化病，其子女有患白化病的

D、父母双亲中均患有白化病，其子女没有患白化病的

17、在人的体细胞中有23对染色体，其中与性别有关的染色体有

A、2对    B、22对    C、1对    D、1条

18、下列不属于三代以内的血缘关系的是

A、自己与亲表哥之间           B、自己与亲堂兄妹之间

C、后母和前夫所生子女与自己   D、后母和父亲所生子女与自己

19、下列不属于相对性状的是

A、人的有耳垂和无耳垂    B、狗的卷毛和狗的黄毛

C、猫的白毛和黑毛        D、狗的卷毛和狗的直毛

20、克隆羊“多利”是将白面绵羊的乳腺细胞核移植到黑白绵羊的去核卵细胞中，形成重组细胞后，经过一系列培育而成。根据遗传学原理，你判断“多利”的面部毛色应是

A、黑色    B、白色    C、黑白相间    D、不能确定

21、决定人类有耳垂的是显性基因，用D表示，决定人类无耳垂的是隐性基因，用d表示，下图中无耳垂的基因组成示意图正确的是

22、下列关于受精卵的形成的相关叙述正确的是

在男性的精子中X与Y的精子数相等

B、在男性的精子中Y精子数多于X精子数

C、X精子和Y精子与卵细胞结合的机会相等

D、受精卵的染色体数与体细胞的相同

23.下列有关人类生殖细胞的叙述，错误的一项是

A.精子有两种，一种含X染色体，一种含Y染色体，比例相等

B.卵细胞只有一种，每个卵细胞都只含有一条X染色体

C.人的精子中的染色体数可表示为23+X或23+Y

D.男性一次所排的精液中，都含有上亿个精子，而女性一次排卵一般只有一个卵细胞

24.人类和其他高等动物的性别决定是在

A.新生个体出生时         B.受精卵发育成新个体时

C.精子与卵细胞结合时     D.形成生殖细胞时

25.某一对夫妇，先后生育了四胎，全部是女孩，下列有关原因的分析中，正确的一项是

A.该妇女所产生的卵细胞，全部是含有两个X染色体的

B.该男子所产生的精子中，全部都是含X染色体的

C.该夫妇受精作用时，每次都是含X染色体的精子与卵细胞结合的

D.以上三种情况均有可能出现

26.近亲结婚后代患遗传病的可能性增大的原因是，血缘关系越近

A.生活环境越相同






B.染色体数目越相同

C.生活习性越相同






D.遗传基因也越相似

27.显性基因R控制豌豆开红花，隐性基因r控制豌豆开白花。一株基因组成为Rr的豌豆植株，自花受粉以后所结的种子播种后所长出的植株开花的情况是

A.全部开红花 B.全部开白花 C.全部开粉红色花 D.一部分开红花，一部分开白花

28.孟德尔在一次杂交试验中，将高茎豌豆与矮茎豌豆杂交得杂交第一代全部是高茎豌豆，杂交第一代自花受粉，将其种子全部种下，在全部杂交第二代植株中，有90株矮茎豌豆。请你推测，杂交第二代大约有多少株高茎豌豆

A.90株

B.180株      C.270株




D.30株

29.有关遗传的变异的正确叙述是

A.遗传物质没有发生变化的变异       B.不能传递给后代的变异

C.遗传物质发生了变化而引起的变异   D.环境条件的改变而引起的变异

30.下列哪一种现象不能作为变异的实例

A.羊有角，马没有角                B.月季花的颜色有红色、白色等

C.奶牛产奶量高，役用牛产奶量低    D.人的视觉有正常、色盲之分

31.在一片栽培金色郁金香的大棚中，出现了绿色的郁金香，这种变异很可能是

A.生长环境发生了改变       B.染色体的数量发生了改变

C.基因发生了重组           D.基因发生了突变

32.同卵双胞胎（由同一个受精卵发育成两个胎儿）姐妹俩，皮肤有黑、白之分；一对正常肤色的夫妇生了一个白化病的孩子。引起这两种变异的类型和原因依次是

A.前者是不遗传的变异，由遗传物质的改变而引起；后者是遗传的变异，由环境条件的改变而引起

B.前者是遗传的变异，由遗传物质的改变而引起；后者是不遗传的变异，由环境条件的改变而引起

C.前者是不遗传的变异，由环境条件的改变而引起；后者是遗传的变异，由遗传物质的改变而引起

D.两者都是可遗传的变异，但前者是由环境条件的改变而引起的；后者则是由遗传物质的改变而引起的

我能填（每空1分）

1.如果母亲的卵细胞与父亲含有________染色体的精子相融合，受精卵的性染色体就是________，那么，她生下的就是女孩；如果母亲的卵细胞与父亲的含有________染色体的精子相融合，受精卵的性染色体就是________，那么她生下的就是男孩。可见，生男生女的奥秘是_____________。

2.男性的两条性染色体，其形状、大小________，一条叫________染色体，另一条叫________染色体；女性的两条性染色体都叫________染色体。

3.植物形态学告诉我们，在同一棵植株上找不出两片完全相同的叶子；同一窝小兔，总可以发现有许多不同之处。这些实例都说明了生物的________是相对的，而生物的________是绝对的。

4.由遗传物质的改变而引起的变异叫________的变异，如________等；不遗传的变异是由________引起的，如_____________等。

5.遗传学家把同一性状的不同表现形式叫做________。孟德尔通过豌豆杂交试验发现它有________性状和________性状之分。

6.父母的性状是通过他们的________遗传给子女的，在染色体上的遗传物质中有决定生物性状的小单位，叫做________。

7、性状从亲代传递给子代的现象称为         ，亲代与子代之间的性状上表现出的差异称为        。由遗传物质改变而引起的疾病就是       ，致病基因可通过生殖细胞在家族中传递。为了提高人口的素质，我国的《婚姻法》规定                                不能结婚。

8、请按从小到大的顺序将基因、染色体、DNA分子、细胞核、生物体、细胞排列出来。                                               。

9、人的性别与染色体携带的            有关，而且是男是女不决定于女方的卵子，而决定于男方的        。XY为    性，XX为    性。

三、思考判断（共5分）

1.孩子的性别完全是由母亲决定的。（     ）

2.白化病的祖辈一定有人患白化病，他的子女也一定会患白化病。（     ）

3.性别是由性染色体决定的，与基因无关。（     ）

4.父母双方都是双眼皮，子女是单眼皮，这属于环境引起的变异。（     ）

5.举重运动员身体肌肉强壮，他的子女也一定肌肉强壮。（     ）

四、提高拓展（共35分）

1.（7分）我国人口普查显示，男女性别比例基本上是1∶1的。这是因为女性只能产生一种含__________染色体的卵细胞，而男性则能产生一种含__________染色体和一种含__________染色体的精子，这两种精子的比例是________，在生殖过程中，这两种精子与卵细胞结合的机会是________的，所以在自然状况下，在群体数较大的人群中，男女性别比例是__________的。但最近人口普查数据表示，我国男性人口数大于女性，这种现象很可能是__________所造成的。

2.（10分）决定有耳垂的基因（A）是显性基因，决定无耳垂的基因（a）是隐性基因。请完成下列遗传图解。

亲代




父亲



母亲

Aa(有耳垂)


  aa(无耳垂)

生殖细胞

子代

3.（10分）阅读下面的材料，回答有关问题：

美国《科学》周刊刊登了该杂志评出的2000年十大科学成就，人类基因组草图绘制名列榜首。

1990年，被誉为生命科学“登月计划”的国际人类基因组计划启动，主要由美、日、德、法、英等国科学家共同参与。1999年9月，中国作为唯一发展中国家加入了这一研究计划，负责测定人类基因组全部序列的1%。在2000年6月26日科学家成功绘制出人类基因组“工作框架图”之后，2001年2月12日，六国科学家又联合宣布，他们又绘制出更加准确、清晰、完整的人类基因图谱。基因测序结果表明：人类大约包含3万到4万个基因。这一重大成果标志着生命科学又向纵深迈进了一步，其重要性不亚于人类登上月球的“阿波罗计划”。

研究人员曾经预测人类约有14万个基因。但科学家这次研究确定了人类基因约为3万~4万个，只有酵母菌的4倍，果蝇的2倍，比线虫也仅多1万个基因，数量少得惊人。研究表明，人类蛋白质有61%与果蝇同源，43%与线虫同源，46%与酵母菌同源。人类17号染色体上的全部基因几乎都可以在老鼠11号染色体上找到，85%~95%的人类基因构成都与老鼠的基因构成相似。但人类基因的机能却远比其他动物复杂，人类基因是以命令人体制造特定蛋白质而行使其功能的，每个基因都可制造出十多种不同的蛋白质，简单生物便不能做到这一点。同时人类基因组编码的蛋白质活性也比其他生物强。

（1）“人类基因组计划”需要测定人类的24条染色体的基因和碱基顺序，为什么不是测定23条染色体？

（2）“人类蛋白质有61%与果蝇同源，43%与线虫同源，46%与酵母菌同源”这一事实可以从__________水平说明生物之间存在__________关系。

25.（8分）从前，某地一妇女先后生下了三个女孩，于是其婆婆责骂其不会生男孩。婆婆的说法科学吗？试用所学的知识，加以解释说明。

五、实验探究（共20分）

某同学在“探究花生果实大小的变异”实验中，采用了两种方法：其一是选取两个不同品种的花生种子（粒数相同，大小不同），种在同一块地中，且采用同样的管理措施；另一种方法是选取大小相同的同一花生品种（大粒），种在不同肥沃程度的土地上（或采取不同的管理措施），收获后观察、比较果实的大小。

（1）方法一中：

你提出的问题是______________________________________________？

你做出的假设是______________________________________________。

你的结论是__________________________________________________。

（2）方法二中：

你提出的问题是______________________________________________？

你做出的假设是______________________________________________。

你将得出的结论是____________________________________________。

（3）通过实验，证明生物的变异分__________的变异和__________的变异，分别由__________和__________的改变引起。

一、1、A 2、C 3、D  4、D 5、B  6、A  7、B  8、A  9、D  10、C  11、B 

12、A  13、D  14、C  15、A  16、D  17、C  18、C  19、B  20、B  22、C  

23、C 24、C  25、C  26、D  27、D  28、C  29、C  30、A  31、D 32、C

二、1、X  XX  Y  XY  卵细胞与哪种精子结合  2、不同  X  Y  X
3、不同  X  Y  X  4、遗传  双眼皮父母生下单眼皮子女  环境的改变  “南橘北枳”等  5、相对性状  显性  隐性  6、生殖细胞  基因  7、遗传，变异，遗传病，直系血亲和三代以内的旁系血亲  8、基因，DNA分子，染色体，细胞核，细胞，生物体  9、性染色体，类型，男，女

三、1、×2、×3、×4、×5、×

四、1、X  X  Y  1∶1  相等  相等  重男轻女  

2、
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Aa(有耳垂)   �

aa(无耳垂)

aa

亲代

生殖细胞

子代


3、（1）是22条染色体和X、Y两条性染色体。因为X、Y染色体具有不相同的基因，所以一共要测24条染色体。（2）分子  亲缘（或远或近的）

4、提示：生男生女的奥秘是卵细胞（含X染色体）与哪种精子结合；与含X染色体的精子结合，生下的是女孩；与含Y染色体的精子结合，生下的是男孩。

五、提示：这是一道开放性试题，解题时只要符合题意即可。（1）大花生果结出的果实一定大些吗  大花生果实结出的果实比小花生果实结出的果实大些大花生果实结出的果实要大些（平均）  （2）相同大小的果实在不同的条件下结出的果实一样大吗  相同大小的果实在不同的条件下结出的花生果实大小不同大花生果实  在不同的条件下结出的果实不相同（大小差异很大）  （3）遗传的  不遗传的  遗传物质  环境
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